
o tym, jak rozwiazac pewne

"rzeczywiste" problemy, korzystajac

ze swiata liczb zespolonych, mozna

przeczytac w tym numerze Delty.

mala delia

o pozytkach z nieistniejacych zwierzat

Czesto zdarza sie tak, ze aby rozwiazac problem z jakiejs dziedziny,

najlepiej wyjsc poza jej ramy, "na zewnatrz" znalezc rozwiazanie

i triumfalnie powrócic do pierwotnego zagadnienia, chocby nawet

istnienie swiata, w którym rozwiazanie znaleziono, bylo nieco... watpliwe.

Jest to prawda znana od stuleci, bowiem juz cale wieki temu potrafiono

- np. dla powiekszenia majatku - skorzystac ze "zwierzat, które nie

istnieja" (a w kazdym razie z takich, których my nie mamy). Ponizsza

historia jest tego ilustracja (opowiesc wzorowana jest na dawno chyba na

tych lamach nie cytowanej Lilavati Szczepana Jelenskiego):

Pewien czlowiek pozostawil w spadku trzem

swoim synom 17 koni; zaznaczyl jednak

w testamencie, ze najstarszy ma otrzymac

polowe, sredni jedna trzecia, a najmlodszy jedna

dziewiata tej spuscizny, przy czym zadnego

konia nie mozna zabic w celu podzielenia sie

jego miesem. Sprzedaz koni na targu i podzial

pieniedzy tez nie wchodzily w gre. Cale

nieszczescie polegalo oczywiscie na tym, ze 17

nie dzieli sie ani przez 2, ani przez 3, ani przez 9:

polowa z 17 to 8~, jedna trzecia to 5~, a jedna

dziewiata to 1&. Bracia poszli wiec do znanego
z madrosci starca, a on podpowiedzial im takie

rozwiazanie: pozyczcie od sasiada jeszcze jednego

konia i dopiero wówczas dokonajcie podzialu. Tak

tez uczynili i wtedy najstarszy brat otrzymal

9 koni, a sredni 6. Najmlodszy zmartwiony (bo

jego bracia otrzymali wiecej, niz im sie nalezalo,

a wiec musi to byc jego kosztem) zaglada do

stajni i cóz widzi? Trzy rumaki! Mógl nie tylko

oddac sasiadowi owego pozyczonego konia, ale

takze sam otrzymal wiecej, niz sie spodziewal.

Widac, gdzie lezy wyjasnienie tego radosnego

dl k· h f' l 1 1 1 17
a wszyst lC ma u: 2 + 3 + 9" = 18' a zatem

ojciec nie rozdzielil calego swego majatku miedzy

synów. Slowa testamentu mozna jednak rozumiec

tak: naj starszy syn ma dostac nie mniej niz

polowe koni, sredni nie mniej niz jedna trzecia,

a naj mlodszy nie mniej niz jedna dziewiata.

I jeszcze jeden wniosek: warto miec dobre uklady

z sasiadami. ..

Mala Delte przygotowal Marcin ADAMSKI

Rozwiazanie zadania M 932.
Wprowadzmy na plaszczyznie uklad wspólrzednych tak. by Al byl jego srodkiem, a A2 lezal na

dodatniej pólosi OX. Niech Zl, Z2, Z3, Z4 (Zl = O) beda liczbami zespolonymi reprezentujacymi

wierzcholki Al, A2, A3, A4 odpowiednio. Wtedy AiAj = IZi - Zj I (i, j = 1,2,3,4). Mamy

nastepujaca, latwa do sprawdzenia tozsamosc

(Z2 - ZIl(Z4 - Z3) + (Z3 - Z2)(Z4 - zll = (Z4 - Z2)(Z3 - zll·

Z nierównosci lu + vi :s; lul + lvi spelnionej dla dowolnych liczb zespolonych u, v wynika

IZ2 - zll·lz4 - z31 + IZ3 - z21·lz4 - zll ::::IZ4 - z21·lz3 - zll.

czyli zadana nierównosc. Równosc zachodzi wtedy i tylko wtedy, gdy argumenty liczb

(Z2 - ZIl(Z4 - Z3) i (Z3 - Z2)(Z4 - zll sa równe. Niech aij = Arg(zi - Zj) dla i ""j. Poniewaz przy

mnozeniu liczb zespolonych argumenty dodaja sie, wiec równosc argumentów liczb (Z2 - ZIl(Z4 - Z3)

i (Z3 - Z2)(Z4 - zll oznacza a4l + a32 = a21 + a43 = a43' Mamy dalej

L(A2AIA4) + L(A2A3A4) = a4l + [211" - (11" - a32) - a43] = 11" + (a4l + a32 - a43)

(p. rys.), a wiec równosc 041 + 0::32 = 021 + 043 = Q43 jest równowazna równosci

L(A2AIA4) + L(A2A3A4) = 11", co nalezalo wykazac.
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